

传承 创新 鲜活

# “鲜活课堂”提升教学的品位与质量

——郑州市金水区纬五路第一小学课堂教学纪实



纬五路一小的“鲜活课堂”，生动、活泼。



## ■核心提示

创建于1954年的郑州市金水区纬五路第一小学，历史悠久，文化积淀深厚。多年来，学校以鲜明的办学特色、骄人的教学质量和良好的社会形象走在金水教育的前列。学校将现代化教学思想和理念注入课程的规划中，并集中力量为学生创设一个全新的课堂形态：以提升课堂教学的品位与质量为根本的“鲜活课堂”油然而生。

郑州晚报记者 张勤  
通讯员 杨晓琳 文/图

## 传承篇： 在厚重积淀中磨砺

纬五路一小重视教师队伍建设，形成了浓厚的教研氛围、严谨的教学态度和良好的育人环境，让教师发展带动学生个性的彰显，把培养学生的思维能力、创新精神当作育人的根本。以德育之匙开启学校发展之门，将丰富多彩的社团活动作为学校德育建设的重要阵地，用多彩活动引领学生幸福成长。

近年来，“鲜活课堂”从一个短语变成了一场改革热潮、一种教学理念、一种课堂追求，从理论到实践已取得显著成果，学生面貌、教师面貌、学校面貌发生了深刻的变化。曾经失落的对生命的全面关怀正在回归课堂，学生的主动、健康发展正在回归课堂，有灵魂的教育正在回归课堂，学校课堂逐渐呈现出“鲜活”光彩。

在金水区教体局的直接领导下，学校以德育为先导，以教育科研为核心，以课堂教学为主渠道，不断提高办学质量和学生素质。学校以阅读、合唱为特色，创品牌，求发展，取得了显著成效。先后荣获了“全国学习陶行知先进学校”、“河南省优秀党支部”、“郑州市教育工作先进学校”、“国家体育传统项目先进学校”、“河南省青少年科技教育示范学校”、“少先队全国红旗大队”、“河南省德育先进集体”、“河南省管理先进学校”、“金水区教育管理先进单位”、“金水区教育科研先进单位”、“郑州市教改先进学校”、“郑州市绿色学校”等。多项荣誉的取得，使学校用综合实力向家长、社会交出了一份优异的答卷。

50多年来，纬五路第一小学敢为人先、追求卓越，在不断发展的道路上赋予每一个生命以激情，给予每一个生命以鲜活，成就每一个生命以腾飞。这就是一所名校所具有的非凡气质。



纬五路一小的“鲜活课堂”，生动、活泼。

## 理念篇：创新，在茧封蜕变中冶炼

宋朝学者张载说过这样的话：“学习达到快乐的地步，就会轻松，以致不能自己，因此定会长进。”

随着学校的不断发展，课程改革的不断深入，学校也给“着眼素质，培养特长，全面发展，办出特色”的指导思想不断赋予新的含义。因此，学校在课堂教学的改革上不断创新，积极探索实践“鲜活课堂”模式，逐步构建焕发师生鲜活生命活力的、动态、高效而愉悦的课堂。

学校给鲜活课堂赋予这样的含义：“鲜”在字典里的解释有新的、不陈的；滋味美好的；有光彩的意思。“活”在字典里的解释有在活的状态下；活动、

灵活；生动活泼。

扣住“鲜”，课堂中教师角色不仅仅定位于课堂的组织者、引导者、策划者，更是课堂的参与者、合作者。课堂上教师通过架桥引路，创设富有吸引力的学习情景，让学生触景生情，引发学生思考，掀起学生求索的激情。而学生在宽松、民主、和谐、平等的氛围中，愿说、会说、善说。围绕学习内容学生时而高歌一曲、时而载歌载舞；为了探究，学生可以演示、试验；为了形象，学生可以挥毫泼墨绘制蓝图。学生感到学习不再乏味枯燥，不再是沉重的负担，而是充满“探险”、充满激情、充满挑战。

扣住“活”，课堂中的教师上课有激情，对学生关爱而不压抑，善于使用教学策略，学生学得主动、学得高兴、学得轻松，师生之间不时产生思想的共鸣和心理愉悦。学生在勤思、善思、精思的课堂氛围中，敢于质疑、敢于发现问题、敢于向书本挑战，让思维活跃、敏锐、广阔、深刻，自己动起来，课堂活起来。

在“鲜活”理念的引领下，教师们尝试着在传统的教学方法中注入了更多新的元素。力所能及地把教材内容变为游戏和活动的形式，课堂上挖掘学生的潜能，张扬学生的个性，让他们用自己的眼睛去观察世

界，用自己的心灵去感受世界，用探究的方法去认识世界，从而让他们在课堂中活动起来，主动参与、主动探究，积极体验，获得真知，陶冶情操，情感、态度、价值观得到发展的同时学会学习。

课堂上有了以上想法，学校就逐渐形成了自己的课堂特色——以“鲜活”教学方式与“鲜活”的教学内容引领学生口动、手动、脑动、心动、情动，通过课堂上的独学、对学、小组交流研究、展示探讨、互辩互启，让课堂气氛活跃起来，思维灵动起来，使课堂效果达到“课伊始，情已生；课行进，情渐浓；课结束，情未了！”

## 课堂篇：鲜活，在理念革新中绽放

学校将课堂建立起基本模式：1.创设情景，明确目标；2.自主学习，个性指导；3.合作释疑，互助研讨；4.精心点拨，启发引导；5.巩固训练，整理提高。在教学实践中，学校教师可谓特色彰显、异彩纷呈。

### 语文课堂：妙趣横生、动感十足

语文老师执教《半截蜡烛》这篇课文时，采用探究展示的方式。开课播放二战经典影片《辛德勒名单》中德军残杀犹太人的片段，使学生对二战及法西斯的残暴有一定了解，为下文体会伯诺德夫人一家面临的危险和他们与敌人的斗智斗勇打下基础。此时，教师抓住契机提出话题：课文中的半截蜡烛引发了一场没有硝烟而又惊心动魄的战斗，伯诺德母子三人以保护情报为己任，前赴后继，锲而不舍，你最佩服谁呢？学生在预习批注的前提下，充分发表意见，碰撞思维，补充质疑，提升评价，既把握了文章的主要内容，又了解人物的精神品质，激发了学生的爱国热情。听听孩子们

的精彩发言：

“杰奎琳，面对敌人，你泰然自若；面对灾难，你从容不迫。你用娇声的语言打动了强盗，你处变不惊的品质令我钦佩！”

“正如大仲马所说，为祖国而死，那是最美的命运啊！杰克，你有着拳拳报国之心，为了情报的安全机智周旋。我觉得你的高大灵魂就在我们上空！”

这样的课堂，学生尝试在先，教师引导在后。学生在平等的对话氛围中，自由表达独特的感受与体验，随着其他同学和老师的点拨、引导，学生自然进入豁然开朗的境界。

### 数学课堂：兴趣、高效、思维

数学老师在执教《不规则物体的体积》一课时，首先展示一些形状奇特的不规则物体，提出问题“你能测量出这些不规则物体的体积吗”，激发了学生参与的愿望，接着老师让学生独立思考测量方法，然后对学，小组合作交流、互辩互启，讨论出测量方法的多样化。

这节课学生通过动手实

验，测量出了不规则物体的体积，教师适时参与指导，保证了学生有序、有效地进行实验，最终使小组成员自然而然地掌握了测量不规则物体体积的方法，深切体会到数学就在身边。

### 英语课堂：情景交融、寓教于乐

创设情景，落实课堂——创设各种各样的教学情境，找寻学生感兴趣的各种话题，以此营造良好的学习氛围，让学生自己去感受、探究、体验、表现、表达，从而激发学生学习情趣、发展其思维能力，提高英语综合素质。

“巧用歌曲，连接课堂”——英语歌曲由于内容丰富生动，语言浅显、节奏明快，因此很容易激发学生学习兴趣，保持学习动力，是非常适合学生学习英语的一种形式。

“游戏教学，升华课堂”——游戏是孩子的天性。课堂上，将知识融于游戏中，使教学游戏化，让学生在情趣盎然的游戏中练习所学知识。他们不仅乐于参与，而且学得牢，记得快，起到“寓教于乐”的作用。

### 音乐课堂：多维发展、着眼素质

纬五路一小是一所有着几十年合唱特色的学校。音乐教师把合唱素养融入音乐课堂中，通过合唱训练培养学生了解并掌握歌唱的基本技能技巧、读谱识谱的能力，培养学生良好的歌唱习惯，最终形成歌唱表演的良好自信心和合作协调能力。同时，合唱素养衍生出的体验美、感悟美、表现美的品质，使学生的情操得到陶冶，情感得以升华，使学生形成积极乐观的生活态度。“金鹰”合唱团曾多次参加国家级、省级的专业比赛，屡获金奖殊荣，更代表大陆专业合唱团体出访新加坡、美国、澳大利亚、中国香港、台北等地，参加文化交流活动，获得了专业人士的高度赞誉。

此外，学校的品社、科学学科，也根据本学科的特点，构建出了自己的鲜活课堂。头脑风暴法、直观演绎法、竞赛活动法、任务驱动法等多种方法，也都在学校教师的教学实践中扮演着重要的角色。